

夏日出汗后的这种白斑 其实是真菌感染



夏天大量出汗后，有些人会发现，身上长出了白色或淡褐色的斑点，不仅影响美观，还会让人担心患了白癜风等皮肤疾病。其实，这种斑点通常为“汗斑”，是由一种真菌感染引起的。汗斑和其他白斑怎么区分？该如何治疗？中南大学湘雅医院皮肤科主任医师李捷为你解答。

“汗斑”是一种真菌感染

出汗后易发的白斑是一种夏季常见皮肤病，学名“花斑糠疹”，俗称“汗斑”。汗斑好发于前胸、肩背、上臂、腋窝，甚至脸、脖子等皮脂腺丰富部位，可表现为许多细小斑点，颜色可以是褐色、淡褐色、淡红色、淡黄色等。这些斑点可以不断扩大，融合成圆形、近圆形，并可见淡白色斑点。斑点可增大成指甲盖大小，呈圆形或类圆形，逐渐融合成不规则大片状，表面有糠秕状鳞屑。除了偶有轻度瘙痒，一般无明显自觉不适的症状。

汗斑不仅仅由出汗引起，引发它的真正元凶是一种名为马拉色菌的真菌，能在一定条件下侵犯皮肤角质层引起表浅感染。马拉色菌是一种人体正常的寄生菌，平时与人和平共处，只有在一些特殊情况下才会导致汗斑发生：

- 高温潮湿、出汗过多；
■营养不良、患有慢性疾病、长期服用糖皮质激素/免疫抑制剂，或合并其他能够导致免疫力下降的因素；
■遗传因素，有家族史者患病风险会比正常人高。

虽然汗斑与真菌感染有关，但需满足致病条件时才会引起发病，患者之间的传染并不多见。

汗斑和其他白斑怎么区分

汗斑容易与一些其他皮肤疾病混淆，很多色素减退性疾病都可能导致白斑，需要加以区分。

◆白癜风 白癜风是一种原发性、局限性或泛发性皮肤色素脱失症，会累及皮肤、黏膜，可出现于局部，也可全身泛发，且白斑处毛发也随之变白。白癜风与汗斑不同，而且容易连成一片，边缘也比较清楚。汗斑边缘与皮肤的界限通常不明显。

◆无色素痣 常在出生时或出生后不久出现，好发于躯干和四肢近端，且终生相对位置不变、大小不变。症状表现为条带状的色素减退斑，边缘呈锯齿状或波状，皮损区毛发一般不变白。汗斑常在夏季多汗时出现，且边缘没有锯齿状的表现。

◆单纯糠疹 又名白色糠疹，为圆形或椭圆形的淡白斑，皮损边界不清、表面会有细小鳞屑。具体病因尚不明确，可能与感染、营养不良、维生素缺乏、风吹日晒、皮肤干燥等有关。白色糠疹常见于面部，而汗斑好发于出汗多的胸部、背部。

◆炎症后色素减退 部分患有湿疹、皮炎、银屑病等皮肤疾病的患者，在原有皮损消退后会出现暂时性的白斑，但往往在数周或数月后可自行消退。

慎用这些民间偏方

由于汗斑比较常见，民间流传有一些治疗偏方，比如硫磺皂、高锰酸钾、炉甘石等，但并不建议盲目使用。

- 1.硫磺皂有杀菌、抑制皮脂分泌的作用，对汗斑有一定效果，但频繁使用容易破坏皮肤屏障，导致皮肤出现其他异常。
2.高锰酸钾对马拉色菌有杀灭效果，但浓度不好掌握，还易给皮肤染色，影响美观，通常也不建议用于汗斑的治疗。
3.炉甘石洗剂有一定的止痒作用，但没有杀菌作用，只能对症止痒，用于辅助治疗，不能从根源上治疗汗斑。

治疗汗斑一般首选外用硝酸咪康唑软膏、克霉唑软膏等抗真菌药物。对于严重或广泛的感染，可以口服抗真菌药，如伊曲康唑或氟康唑，但需在医生的指导下使用。需注意的是，经正规治疗，菌群得到控制，但皮损部位的黑色素细胞可能存在受损，故短期内皮肤颜色较难恢复，属正常现象，不必过于担心。建议平时做好个人卫生，勤洗澡、勤换衣物；尽量选择宽松、柔软、棉麻材质的衣物，保持吸汗透气；饮食清淡，避免吃辛辣刺激的食物。

立秋时节暑未消 学会“五养三防”保健康



“暑意尚存，立秋已至”，炎热的三伏天还未过去，8月7日，我们迎来了秋天的第一个节气——立秋。立秋是“二十四节气”之第十三个节气，标志着秋季的起始。“立”是开始之意；“秋”意为禾谷成熟，意味着万物开始从繁茂成长趋向成熟。据《黄帝内经》所提出的养生原则：立秋起，养生宜养“收”。四川省第二中医医院治未病科主任马界从情志、起居、饮食、运动、经络穴位按摩五个方面进行调养以及防暑、防燥、防感冒“三防”来告诉大家如何做好秋季养生。

立秋五养

1.“情志”调养 《黄帝内经·四气调神大论》：“秋三月……使志安宁，以缓秋刑；收敛神气，使秋气平，无外其志，使肺气清，此秋气之应，养收之道也。”

一进入秋季，宇宙阴气渐盛，人们的情志就应该顺应自然，要做到内心宁静；五行五脏应五志，肺在志为忧(悲)，而秋季应肺，所以立秋得保持心情舒畅，以克制悲忧伤感，才能身心愉快，做到“敛阴养阴”。可行耳穴埋豆按压以刺激相关全息反射区，以调养情志。

2.“起居”调养 “早睡早起，与鸡俱兴”。立秋万物开始成熟，秋高气爽，人们应该顺应自然，做到早睡早起。早睡利于肺气得以宣发肃降，早起防收敛之气太过。立秋后昼夜温差会逐渐变大，对于抵抗力低下的人群，更要注意适时添减衣物，及时保暖。

3.“饮食”调养 立秋后天气的最大的特点是干燥，燥气伤肺，耗人津液，引发口干、唇干、鼻干、咽干及大便干结、皮肤干裂等症状。所谓燥则润之，此时需要润燥、养阴、润肺。立秋时节饮食养生应以养阴清热、润燥止渴、清心安神的食品为主。

4.“运动”调养 立秋后，是开展各种运动锻炼的好时期。秋季养生不能离开“养、收”这一原则，要把保养体内的阴气作为首要任务。运动也应顺应这一原则，即运动量不宜过大，宜选择轻松平缓的项目，如慢跑、太极、瑜伽等。尤其是老年人、儿童和体质虚弱者，以防出汗过多，阴气耗损。

5.“穴位按摩”调养

■按揉手太阴肺经 沿肺经循行之处，从中府穴至拇指指端的少商穴方向顺经按摩。取补养肺经经气之意，对调节肺经气血有较好作用，同时预防肺部疾病的发生。在顺经按摩时可着重按揉少商、鱼际、太渊、经渠、尺泽等肺经五输穴。

■按揉关元穴 定位：在下腹部，脐中下3寸，前正中线上。

手法：用拇指指腹按揉关元穴3~5分钟，以感觉酸胀为宜。

功效：关元穴归属任脉经，为补益要穴，更偏于温育阳气，经常按摩此穴，可调整全身的呼吸功能，激发经气，升提气机。

按揉天突穴

定位：在颈前区，胸骨上窝中央，前正中线上。

手法：用食指指腹按压天突穴2~3分钟，以感觉舒适为宜。

功效：天突穴属任脉，与肺部联系密切，外通气窍，是气息出入的要害。按摩此穴，对祛除肺邪、润肺益气有重要作用。沿肺经循行之处，从中府穴至拇指指端的少商穴方向顺经按摩。

立秋三防

1.防暑 立秋时节，暑热未尽，气温不会很快下降，很可能有短时间的升温，虽有凉风时至，但天气变化无常，早晚温差大，天气也逐渐由潮热转向干热。因此，立秋后防暑降温要继续，不能有丝毫懈怠，应当心“秋老虎”，小心中暑。为预防中暑，提醒大家尽量要保证充足睡眠，注意补充水分，多吃新鲜蔬菜和水果，不要长时间待在空调房里，以免因室内外温差过大引起“热伤风”。

2.防燥 中医认为，燥乃六淫之邪，为秋季主气，其性干燥，易耗津液。常见口干舌燥、鼻涩咽痛、皮肤干枯、大便干结、烦躁不安等一系列症状，医学上称之为“秋燥综合征”。如果出现明显的咽部不适，应该注意多喝温水，多吃些滋阴润喉之品，如百合、银耳、黑木耳、梨等。另外，秋天容易上火，建议容易上火的人少吃辛辣食物，以免刺激嗓子影响健康。秋季防燥，要以养阴清燥、润肺生津为基本原则。

3.防感冒 立秋后，昼夜温差变大，早晚温差过大容易引起频发感冒、咳嗽等呼吸系统疾病。初秋也是疾病的高发期，孩子往往会出现发烧症状，有时还会出现脸色苍白、情绪不稳定、恶心呕吐、腹泻等其他异常表现。初秋的夜晚，很多人习惯不盖被子，太过贪凉会导致腹泻、头重等。因此，初秋之际，千万注意不要贪凉，注重饮食卫生，情绪稳定。

对于立秋后出现胸闷咳嗽的患者，可以点按中府穴，中府穴在胸前壁的外上方，是肺经的募穴，是肺经、脾经交汇的穴位，同时汇聚了肺经之气与脾经之气。秋季属金，最宜养肺，中府穴具有肃降肺气、和胃利水、止咳平喘、清泻肺器、脾补气的功效。

据健康时报

13018333716 15023163856 023-65909440 重慶市南岸区人力资源和社会保障局公告...

北京中国际拍卖有限公司拍卖公告 受有关单位委托，我公司定于2024年9月10日在平台(https://paimai.com/123)...

重慶市南岸区劳动争议仲裁委员会公告 重慶市南岸区劳动争议仲裁委员会公告...